Rozwigzanie zadania M 1251.
Wprowadzmy uklad wspélrzednych oraz
przyjmijmy, ze punkty O1, Oz maja
odpowiednio wspélrzedne (—a, 0) oraz
(a,0), gdzie a > 0.
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Niech ponadto 71, r2 beda odpowiednio
promieniami okregéw wi, wa.

Wéwcezas punkt X o wspélrzednych (z, y)
spetnia réwnosé
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Przeksztalcajac réwnowaznie otrzymana
zalezno$¢, dostajemy
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Otrzymalismy réwnanie prostej
prostopadlej do prostej 0102, skad
bezposrednio wynika teza.
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Patrz w niebo

Prawdopodobnie wigkszosci ludzi wydaje sig¢, ze znalezienie gdziekolwiek
meteorytu graniczy z cudem, a w kazdym razie jest wydarzeniem niezwyklym.

I na co dzien chyba tak jest, bo aby znalez¢ meteoryt ,w terenie”, nalezy

z géry wiedzie¢, przynajmniej w przyblizeniu, jak meteoryt moze wygladac,

a potem przeprowadzi¢ stosowne badania mineralogiczne, aby sprawdzié, czy
znalezisko bylo warte zachodu. Przy chodzeniu po polach na chybil-trafit wynik
z pewnoscia bylby negatywny. Natomiast chodzac tak samo na chybil-trafit

po jakiej$ $nieznej réwninie Antarktydy, meteoryty mozna znajdowaé — moze
niekoniecznie co krok, ale w kazdym razie do$¢ masowo. Bowiem losowo wybrany
kamyk, lezacy na takim $niegu, z ogromnym prawdopodobienstwem moze
pochodzi¢ tylko z Kosmosu. Po prostu nie ma innych mozliwosci.

Okazuje sie, ze kosmiczny pyl mozna rowniez tapaé, nie wylatujac w Kosmos.
Praktykuje si¢ bowiem chwytanie ziaren pylu na rozmaite lepkie ptytki
wystawiane z samolotéow lecacych na wysokoéci np. 20 km. Na taka wysoko$é
zadne pyly ziemskich zanieczyszczen wzlecie¢ nie moga, to wiec, co si¢ do ptytki
przyklei, musi by¢ pylem kosmicznym. Pozaziemskie pochodzenie takiego pytu
potwierdzaja oczywiscie dalsze badania. Okazuje sie przede wszystkim, ze sklad
izotopowy takich ,znalezisk” jest odmienny od skladu ziemskich mineraléw.
Sprawa jest znacznie powazniejsza, gdyz badacze dlugo uwazali, ze wszystek
ten pyl kosmiczny powstal w Ukladzie Slonecznym. Tymczasem znajduje
sie ziarna pylu, ktére musialy sie formowaé¢ albo w wysokiej temperaturze,
albo przez niezmiernie dlugi czas, albo w obecnosci substancji nieistniejacych
w Ukladzie Stonecznym nawet we wczesnej fazie jego powstawania. Stad
uzasadnione podejrzenia, ze ziarna te z duzym prawdopodobienstwem miaty
kontakt z jakims$ wiatrem gwiazdowym (ale innym od stonecznego!), albo
w ich sasiedztwie nastapit wybuch supernowej, albo kiedy$ przeleciaty przez
miedzygwiazdowy obtok molekularny itd. Niestety, z tymi drobinkami jest troche
tak, jak z czastkami promieniowania kosmicznego: mozna badaé ich sktad,
wlasnosci fizyczne, prébowaé okresli¢ ich role we Wszechs$wiecie, ale chyba
jednak nigdy nie dowiemy sie, skad konkretnie pochodza.
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Sierpien

Wieczorami Droga Mleczna przecina niebo z pélnocy na potudnie. W jej czesci
poludniowej — niestety, najczesciej skrytej w niskich warstwach nieczystego
powietrza — lezy gwiazdozbior Strzelca, w ktorym, w odleglosci 8,5 kpc, znajduje
sie centrum naszej Galaktyki. W zasadzie jego miejsce okresla pewne konkretne
zwarte radiozrédlo, natomiast nie ma jasnej gwiazdy, ktéra mogtaby wskazaé jego
polozenie, jak Gwiazda Polarna wskazuje polozenie p6éinocnego bieguna nieba.
W kazdym razie centrum lezy w poludniowo-zachodniej czesci gwiazdozbioru.
Odmierzywszy stad kat prosty w plaszczyZnie Drogi Mlecznej (teraz latem prawie
ku zenitowi), trafisie na gwiazdozbior Labedzia. Jego najjasniejsza gwiazda, Deneb,
wraz z Wega (najjasniejsza gwiazda Lutni) i Altairem (najjasniejsza gwiazda
Orla) tworzy rozlegly uklad zwany Letnim Trdjkatem. Warto zdawaé sobie sprawe
z tego, ze wlasnie w strone Labedzia leci Stonice, i my wraz z nim, w swoim ruchu
obiegowym wokél centrum Galaktyki, a predkos$é tego ruchu (wzgledem centrum)
to badZ co badz 220 km/s. W tym tez kierunku i z podobna predkoscia leca niemal
wszystkie widoczne golym okiem gwiazdy. Jest to przejaw ogdlnej rotacji Galaktyki.

Merkury 24 VIII osiaga najwieksza odleglos¢ od Stonca i mozna prébowac go
zobaczy¢ nisko nad zachodnim horyzontem. Wenus jest w BliZznigtach i widac ja
przed wschodem Stonica. Mars jest w Byku i widaé¢ go w drugiej polowie nocy. Jowisz
jest w Koziorozcu i widaé go przez cata noc; 14 VIII jest jego opozycja. A Saturn jest
we Lwie, a wiec nie wida¢ go z powodu bliskosci Stonca. Pelnia Ksiezyca wypada
6 VIII, a néw 20 VIII. W tej pelni nastapi pélcieniowe za¢mienie Ksiezyca, czyli
praktycznie niewidoczne. Ksiezyc zakryje Antaresa 27 VIII, ale bedzie to widoczne
w Ameryce Polnocnej i na pétnocnym Atlantyku. W polowie sierpnia nastapi,
jak zwykle, maksimum obfitego roju Perseidéw.
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